

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 262

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 11 de Mayo de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuana, á precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 11 *Sábado*.—Santos Florencio y Anastasio
- 12 *Domingo*.—Santos Domingo de la Calzada, Epifanio, Pancracio y Germán.
- 13 *Lunes*.—Nuestra Señora de los Mártires. San Pedro Regalado y Santa Rolindes.
- 14 *Martes*.—Santos Bonifacio y Pascual y Santa Justa y Rufina.
- 15 *Miércoles*.—Santos Isidro, Torcuato, Simplicio, Indalecio y Eufasio.
- 16 *Jueves*.— La Ascensión del Señor.—Santos Juan Nepomuceno, Peregrino, Ubaldo y Honorato.
- 17 *Viernes*.—Santos Pascual Bailón, Aquilino y Victor.

### BOLSA

Cotización oficial del 9 de Mayo.

4 por 100 interior. . . . .	72'25
4 por 100 exterior. . . . .	79'40
Amortizable al 4 por 100. . . . .	81'00
Aduanas. . . . .	103'00
Cubas de 1886. . . . .	86'00
Id. de 1890. . . . .	71'75
Filipinas. . . . .	00'00
Acciones del Banco. . . . .	494'50
Id. de la Tabacalera. . . . .	394'00
Cambio sobre París. . . . .	36'95
Id. id. Londres. . . . .	00'00
4 por 100 español en París. . . . .	00'00

## MERCADO DE CEREALES

La baja iniciada tan franca y resueltamente en las últimas semanas, parece contenida de momento, si bien la flojedad del mercado y la irreflexiva precipitación de la oferta ante la eventualidad de mayor depreciación, hacen temer un nuevo descenso, que, aunque falto de fundamento racional y lógico, quizá no pueda evitarse convirtiéndose en real y efectivo.

Como á los trigos, también á los granos de pienso ha alcanzado la baja con mayor fuerza todavía que á aquéllos. En Barcelona cerró la semana última cotizándose el trigo catalán de monte á 43, los hembrillas, á 41 y 42, y los huertas, á 40,50 pesetas cahiz de 137 kilos.

La baja en Zaragoza ha sido mayor, pues se ha comprado el catalán de monte, de 41 á 41,50 pesetas cahiz, los hembrillas de 38 á 39 y los huertas de 37 á 38 id. id. Las cebadas son pagadas de 22 á 23 pesetas los 187 litros.

En nuestro almudí, el precio corriente durante toda la semana, ha sido el de 36 pesetas cahiz, si bien las clases escogidas han alcanzado el de 37 pesetas.

## RATIFICACIÓN

De nuevo presenta su candidatura á la diputación á Cortes nuestro amigo el Sr. Duque de Bivona, con grandes probabilidades y casi seguridad de ser la suya la sola de este distrito electoral, quitando al parecer esta circunstancia algo de estímulo al ejercicio de su soberanía ó sufragio por los electores montañeses, si éstos no estuvieran tan identificados como lo están en sus sentimientos liberales y monárquicos con el que con tanto honor como celo ha llevado su representación en las diestras Cortes.

Es tan notoria y paladina esta satisfacción mutua de electores y elegido en esta comarca, que no tenemos el menor indicio de que á nadie le haya ocurrido contender con nuestro diputado, en la próxima elección, por la codi-

ciada acta del mandato político. Premio sin duda á la lealtad y consecuencia con que, fiel heredero de su malogrado señor padre Conde de Xiquena y del amigo de perenne memoria D. Manuel Gavin, ha seguido el buen camino y línea de conducta política que tanto han labrado en el arraigo del sentimiento liberal y en el fomento de los intereses morales y económicos del distrito.

Dados tales antecedentes no es aventurado conjeturar que una nutrida votación ha de significar al que hoy es meramente nuestro candidato las numerosas y profundas simpatías que se ha grangeado tanto con su proceder parlamentario como con su solicitud y actividad en atender y servir los asuntos del distrito, para lo cual no ha perdido ocasión de ponerse en frecuente y personal relación con sus electores, comprendiendo que la epistolar es á todas luces insuficiente para lograr la ansiada comunión de representante y representados.

Consecuente con este su criterio, pronto tendremos la grata satisfacción de la visita de nuestro candidato, que no obstante ser el único á la diputación á Cortes por Jaca, garantizándole el acta esta circunstancia, no ha querido en modo alguno dejar de hacerlo para con mejor conocimiento de las nuevas aspiraciones y necesidades que hayan podido surgir, hacerse eco de unas y procurar la satisfacción de otras, dentro del mayor número de medios que le da su carácter ministerial y prestigiosa significación parlamentaria.

El retraimiento de los electores de las urnas, nunca justificado y menos practicado por los montañeses, arguye, no sólo el censurable y egoísta abandono de la función ó derecho del sufragio que todo ciudadano debe á su nación, sino á veces el desconocimiento ó falta de las condiciones personales y políticas del candidato que, ansioso solamente de la consecución del acta, olvida con ingratitud á los que le dispensaron la honra de conferirle su representación.

Afortunadamente ninguna de ambas circunstancias concurren en la elección general del distrito que siempre acudió á sus colegios á depositar sus sufragios y con más estímulo y calor cuando, como en el presente caso, adornan al candidato las condiciones personales y políticas que todos reconocemos en el duque de Bivona, genuina y fiel representación de sus electores, probado en todo el tiempo que duró el anterior mandato, desempeñado con la competencia y corrección que todos sabemos.

Ratifiquen, pues, los electores montañeses en numerosa votación al Sr. Duque de Bivona los poderes que ya le confirieron sin lucha en la anterior elección, con la tranquilidad y seguridad que da el exacto conocimiento de su pensar político monárquico-liberal como el nuestro, así como de su carácter personal, que les permite acudir á él para que

se haga eco y defensor de sus más caros intereses.

## LA FIESTA DEL TRABAJO

Toda la prensa lo ha recordado ayer. No han transcurrido más que once años desde que la clase obrera empezó á conmemorar el 1.º de Mayo como fiesta del trabajo. El anuncio de que aquello era el comienzo de una propaganda, que había de ser tenacísima, en favor de la reivindicación del proletariado, produjo intranquilidad en los hombres de gobierno, malestar hondo en las clases conservadoras y temor en las clases medias. Se creía ver en lontananza sombras de un porvenir de perturbación, que había de ir en aumento contra todos y contra todo.

Era que se desconfiaba de la clase obrera, en torno de la cual se había forjado una leyenda de incultura, de ansias de revancha; de odio á la burguesía, y no sólo á la burguesía poderosa, sino á la que sólo lo es en la apariencia por necesidades del medio en que sus individuos viven.

Afortunadamente, la leyenda se deshizo por los mismos obreros, que si no tenían entonces la cultura de hoy porque las necesidades de la vida no les permitían adquirirla, tuvieron siempre exacto conocimiento de la realidad, y lo que hace once años era mirado con recelos y miedos hoy es motivo de regocijo para todos, exceptuándose naturalmente aquellos que no quisieran ver el adelanto de nada.

En esta transformación, repetimos, la mayor parte la puso la clase obrera con su sensatez y su conducta, con su tesón en defender lo que en conciencia todo el mundo creía justo, porque ya era hora de que los obreros dejaran de ser gentes á quienes no alcanzasen privilegios que como hombres tienen derecho á tener, y sobre todo de que salieran del abandono en que se les tenía, alejados de la vida política, de la vida de relación casi, siendo instrumentos más que hombres.

Con esa cordura y ese tesón han alcanzado ventajas, que ellos mismos han reconocido y de las que se han felicitado en los días últimos, en los distintos *meetings* celebrados.

Claro es que les falta mucho que conseguir y que los elementos revoltosos é impacientes ya no están conformes porque no lo han conseguido. No hay que hacerles caso, como no lo hacen los obreros sensatos; no todo puede conseguirse en un día, ni en un año, mucho menos cuando lo que se va consiguiendo va transformando radicalmente las costumbres políticas y sociales. Esos impacientes, que son los menos por fortuna, no piensan que el que mucho abarca poco aprieta, y no se miran en espejos que les dirían que por haber querido otros impacientes como ellos abarcarlo todo, todo lo han perdido.

Pero, en fin, mal es este que cura la experiencia, y sucesos recientes han convencido á los obreros de que paso adelante no debe perderse por avanzar más.

Si mucho han puesto en la consecución de las ventajas alcanzadas por la clase obrera en once años su cordura y su fe, reconozcan los obreros, haciendo justicia recíproca, que los hombres de gobierno, así liberales como conservadores, les han ayudado en parte no pequeña. ¿Cómo? No hace falta hacer historia retrospectiva. Once años no son un siglo, y por lo tanto nadie ha podido olvidarlo. ¡Así nuestros políticos se hubiesen percatado de todo tan fácilmente y tan aceriadamente como de lo que significaba el movimiento iniciado en 1.º de Mayo de 1890!

El partido liberal, entonces en el poder, fué el primero que inició el camino que había de llevar á los obreros á la consecución de sus fines. Siguióle después el partido conservador, aunque con criterio distinto, pero todo vino, modificado y pulido después, en beneficio de la clase trabajadora.

Con igual razón que ellos culpan á los gobernantes de no haber conseguido más, los gobernantes pueden culparles á ellos. Cuando se trata de pedir al poder constituido, lo primero que se necesita es unanimidad en los peticionarios. Si cada uno pide distinta cosa, con perjuicio entre sí, el poder no puede sin evidente irreflexión conceder. De este mal ha padecido la clase obrera, y el gobierno, este, el otro y el de más allá, no ha podido curarse.

Los obreros, divididos hoy en grupos, piden distintas cosas, que concedidas beneficiarán á unos y perjudicarán á los otros. Los gobiernos, mientras haya este criterio en la clase obrera, tienen que cruzarse de brazos, ó conceder lo que pidan los más.

De esto se deduce que en las clases trabajadoras sólo falta unión, dando por supuesto que las peticiones no han de rebasar el límite de lo justo, de lo que por derecho y humanidad les corresponde.

Unanse, pues, todos y con la cordura que vienen demostrando, pidan. El triunfo es seguro. No hagan caso de los exaltados, que son sus mayores enemigos, y llegarán al fin. Nada de caminos tortuosos, ni de procedimientos de fuerza ó violencia. Procediendo como los exaltados quieren, no se va más que al fracaso. Procediendo con juicio y reflexión, quién sabe si los asustados en 1890 vitorearán con los obreros, en menos espacio de tiempo que el transcurrido hasta hoy, al 1.º de Mayo y á la fiesta del trabajo.

Madrid 2 de Mayo de 1901.

CRÓNICA

CHOQUE DE TRENES

Yo me ahogaba respirando aquella atmósfera envenenada del sarao. Y mis pulmones buscaban oxígeno como el ciervo sediento busca la fuente cristalina de los bosques...

Cuando al pie de la cruz que se erguía en aquella inmensa llanura contemplaba yo la hermosa poesía de un cielo sereno y transparente, las ideas se me agolpaban al cerebro, en confuso tropel, riñendo lucha encarnizada por sobreponerse las unas á las otras.

¿Si seremos los hombres—pensé—como las ideas, y el mundo un cerebro de titán, gigantesco, algo así como la cúpula del planeta?

Me acordé de aquellas dos mujeres que me solicitaban con sus encantos, con la alegría juvenil de sus primeros años, robándome la calma, la tranquilidad, la dulce placidez de mis ensueños.

Quería dominarme, aprisionar la imaginación entre mis manos, y la imaginación volaba, confun-

diéndose con los últimos destellos de las tintas crepusculares.

Y me dormí al pie de la cruz, abrazado estrechamente al árbol de la redención humana, para calmar mis tristezas, mis hondos pesares y amarguras.

Soñé, dormido, porque no siempre hemos de soñar despiertos.

Por la extensa faja del terreno que dominaban los abiertos ojos de aquella "loca de la casa", veía yo acercarse un convoy que apenas se deslizaba por los raíles, que parecía inmóvil, esperando la señal de partida.

El tren corría, sin embargo, corría mucho, rasgando los vientos, arrojando penachos de humo que iban á confundirse con las nubes del espacio.

Un movimiento convulsivo estremeció mis nervios; quise retirarme, despegar los brazos de mi refugio solitario que coronaban las primeras estrellas de la noche.

No pude, por más esfuerzos que hacía entre mis delirios.

Y el tren avanzaba, se oía el traqueteo, los estornudos del vapor condensado.

La confusión era espantosa, formidable el estrépito...

Volví los ojos y... ¡horror!

Otra máquina se precipitaba por el extremo opuesto del camino; iban á encontrarse, á chocar; dos cuerpos que se confundían en un abrazo de muerte.

No había duda... Eran ellas, mis dos rivales, las que me solicitaban con sus encantos, con la alegría juvenil de sus primeros años...

La resistencia era imposible.

Las dos máquinas me oprimieron, me destrozaron, descoyuntándome los miembros, desperdigados por la planicie entre pedazos de la cruz del camino.

Sentí un dolor violento y abrí los ojos...

Aun era tiempo.

Aquello no había sido más que una horrible pesadilla.

ANDRÉS GAY SANGRÓS

HUÉSPED DISTINGUIDO

Como estaba anunciado, el martes llegó á esta ciudad el Rmo. P. Eduardo Llanas, General de las Escuelas Pías de España y Ultramar, acompañado de su digno secretario P. José Godos, para hacer la visita al colegio de PP. Escolapios.

La ciudad de Jaca, dando muestra de la cultura que la distingue y de su acendrado amor á los hijos del gran mentor de la niñez, S. José de Calasanz, envió á recibirlo á la estación las brillantes y dignas comisiones siguientes: la Comisión Militar en el coche del Sr. González, la del muy ilustre Ayuntamiento en el del señor Lacasa, los señores diputados don Manuel Solano, don Manuel Gavín y don Mariano Sánchez Cruzat y don Manuel Ripa en el del señor Gavín; el M. I. Sr. don Tomás Ara, Provisor Eclesiástico, M. I. Sr. don Marcos Antoni Doctoral y Rector del Seminario y el dignísimo Secretario de Cámara de este Obispado, M. I. señor don Sebastián de Lacalle en el del señor Casajús. En la hermosa berlina del señor Díaz vino el reverendísimo P. General con su Secretario, el señor don Dionisio Irigoyen y el P. Rector del colegio de esta ciudad.

Las campanas del Colegio anunciaron á la numerosa concurrencia que esperaba en la calle, la llegada de la comitiva que fué recibida por los RR. PP. Escolapios y por sus alumnos en la puerta de la iglesia con las ceremonias de rúbrica, y después de cantado un solemne Te-Deum en acción de gracias por su feliz arribo, fueron obsequiadas las comisiones con pastas, licores y cigarros.

Después de darle la bienvenida, se retiraron las comisiones gratamente satisfechas de la amabilidad del Rmo. P. General que tan sabiamente rige los destinos de la Escuela Pía.

Nosotros también le damos la bienvenida desde las columnas de este periódico en nombre de nuestra ilustre ciudad, y deseamos que su permanencia en ella le sea muy agradable.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Declaraciones de Moret

Nuevamente el orden ha sido alterado con caracteres alarmantes en la capital de Cataluña, y en la ocasión presente, gracias á la previsión del Gobierno y al acierto con que las autoridades han secun-

dado sus enérgicas órdenes, ha quedado sofocado en sus comienzos el movimiento revolucionario que los eternos enemigos del orden, los anarquistas y los catalanistas tenían preparado.

El *Heraldo de Aragón*, popular diario de Zaragoza, en telefonema de su corresponsal en Madrid, publica las siguientes manifestaciones del ministro de la Gobernación Sr. Moret, que revelan el alcance é importancia de la conjuración abortada.

Dice así el ilustrado colega:

«Creando interesante conocer la opinión del ministro de la Gobernación acerca de los sucesos desarrollados en Barcelona, he celebrado con él una extensa conferencia para solicitar algunas declaraciones sobre la impresión del problema que se agita en Cataluña y del que son consecuencia los desórdenes de estos días.

El Sr. Moret me ha dicho que se ratificaba en sus primeras impresiones al considerar gravísimos los sucesos y que conforme va conociendo su extensión y desarrollo les concede mayor importancia.

Con tenerla grande, ha agregado, hubieran sido de alcance transcendental, sin la previsión del gobierno cuya acción no ha podido ser ni más oportuna ni más eficaz.

El gobierno, ha continuado, conocía los manejos de ciertos elementos agitadores y estaba enterado de la orientación y plan trazado á su gestión trastornadora.

Sabía que buscaban disfraz para sus móviles en el malestar de las clases obreras y que intentaban servirse como pretexto para la realización de sus criminales proyectos, de las huelgas de los tranvías y de las de los muelles en cuyos obreros buscaban la masa necesaria para el desenvolvimiento de sus proyectos, tan amplios como inicuos.

Los directores de este movimiento perturbador eran los anarquistas, los libertarios y los elementos catalanistas.

El instinto del Gobierno concedió desde el primer momento la justa importancia á tal conjura y sabiendo que la fecha designada para iniciar las manifestaciones tumultuosas era la de anteayer, comunicó órdenes al Capitán general de Cataluña previniéndole de lo que se preparaba y recomendándole la adopción de medidas de precaución.

El fracaso de la intentona, el resultado de los disturbios prueban que el gobierno no se equivocaba y que acertó en su previsión.

Sin ésta, que provocó el aborto del plan, los sucesos hubieran tenido un fin muy sangriento y la normalidad hubiera tardado á restablecerse.

La rapidez en obrar es lo que ha evitado escenas tristes.

No es posible conducirse con vacilación ni con levedad con los enemigos de la patria y en este sentido he comunicado órdenes al Capitán general de Cataluña expresándole mi confianza de que ejecutará con severidad las rigoristas órdenes que se le han comunicado.

Al obrar así, estoy seguro de que la opinión recibirá con satisfacción todas las enérgicas disposiciones que castiguen con mano dura á los que gritan mueras contra España.

Como debe considerarse tan responsables de los sucesos á los que han servido de instrumento para realizarlo como á los iniciadores é instigadores de ellos, estoy dispuesto á que el castigo alcance también á ellos sin reparar en su condición social ni fijarme en la notoriedad de que gocen en su región.

Entre éstos hay numeroso elemento intelectual que ha seducido y excitado á las masas con sus discursos vehementes y revolucionarios.

La opinión les señala como promovedores de la agitación, presentando la coincidencia que existe entre la celebración de recientes meetings y la explosión de las ideas catalanistas y libertarias.

Al gobierno no le consta tal cosa, pero como recela de los elementos citados, toma nota de la indicación para tenerla presente cuando restablecida la calma proceda á la implantación de medidas que aseguren la tranquilidad.

Los autores de los desmanes que han motivado la suspensión de garantías, ha dicho el señor Moret, han venido hasta la fecha haciendo libre propaganda de sus ideas porque la libertad ampara la exposición de toda clase de ideas por absurdas que sean, pero han abusado de ella al convertir en delito ciertas manifestaciones que atentan contra la integridad patria y ya no pueden excusarse en la libertad, porque ésta acaba donde empieza el delito como las represiones deben principiar en el punto que se inician los excesos.

La tolerancia ha traído éstos y para evitar sus efectos y eludir la responsabilidad de los mismos, hay que proceder con energía y firmeza, castigando igualmente á los anarquistas que á los elementos

catalanistas, porque todos atentan contra la patria. Respecto al castigo que sufrirán los individuos detenidos, me ha dicho el Sr. Moret que los anarquistas reclusos en las bodegas del *Pelayo*, serán expulsados inmediatamente de España, excepto algunos que con otros varios que se apresarán, sufrirán penas gravísimas, tal vez las más conocidas.

Algunos, ha añadido han debido sufrirla ya. El ministro ha terminado sus declaraciones manifestándome que el gobierno confiaba en que el general Delgado mantendrá con energía el cumplimiento del bando dictado ayer inspirado en los propósitos de severidad del gobierno y que en cuanto la excitación se haya apagado y sea menor la efervescencia, se le comunicarán instrucciones extensas para conseguir restablecer la calma.

Cuando la tranquilidad reine y los culpables de su alteración hayan sido castigados, entonces me ocuparé de estudiar las reformas que habrán de implantarse para solucionar el difícil problema catalán.

Pero esto cuando el castigo se haya cumplido; mientras tanto la acción oficial permanecerá inactiva.

## NUESTRA CARTERA

En el Gobierno civil de esta provincia han pedido pertenencias de minas, mediante solicitud, los señores siguientes:

D. Mariano Lorient, vecino de Huesca, 45 pertenencias de una mina de hierro con el nombre de "Ferrera", sita en el término municipal de Salinas de Jaca.

Otra D. Rafael Acebillo Cebrián, de 1000 pertenencias, de una mina de hierro con el nombre de "María del Carmen", sita en el término municipal de Loarre.

Y otra de D. Valero Betrán, vecino de Bilbao, de 72 pertenencias, de una mina de pirita de hierro, con el nombre de "San Bernabé", sita en los términos municipales de Sallent y Lanuza.

Para la resolución de las incidencias de quintas pendientes de fallo, el señor Gobernador civil, á propuesta de la Comisión mixta de reclutamiento, ha acordado que los pueblos del partido de Jaca concurren á la capital de la provincia el día 24 del presente mes.

Mañana á las ocho de la misma, se reunirá la Junta provincial del Censo electoral en el salón de sesiones de la Excm. Diputación, para efectuar la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores de las mesas que habrán de constituirse con motivo de la elección general de Diputados á Cortes que se verificará el día 19 del actual.

De Real orden les ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional que se hizo al sargento de Carabineros Vicente Guarido Calvo y al carabinero Manuel Santiago Gállego, al expedirles el retiro para Jaca y Hecho, respectivamente.

Al primero le han sido consignadas 100 pesetas mensuales y al segundo 28'13 pesetas, que cobrarán por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La Comisaría de Guerra de esta ciudad anuncia concurso para contratar el arrastre desde la plaza al fuerte de Coll de Ladrones de cinco cañones de quince centímetros con sus montajes.

El acto se celebrará en la ciudadela ante el Comisario de Guerra el día 15 del actual á las diez y media.

Las condiciones están de manifiesto en la referida Comisaría.

Los pronósticos de los meteorólogos anunciando para esta semana baja en la temperatura, se han cumplido exactamente.

El viento norte reinante desde hace algunos días en esta comarca ha producido tal descenso en la columna termométrica, que parece nos hallamos en los meses de Febrero ó Marzo.

Las escarchas se suceden todas las mañanas, ocasionando graves daños á la agricultura, principalmente en las hortalizas y arbolado cuyos frutos temese se pierdan por completo para el presente año.

El viernes de la semana pasada se encargó de la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia D. Ricardo Luis Parreño, persona competente y de reconocidos méritos para el cargo que se le ha con-

Enviámosle nuestra más cumplida enhorabuena.

Nuestro estimado colega zaragozano *La Derecha* ha hecho nueva profesión de fe, proponiéndose en adelante defender la política liberal del gran partido que acaudilla nuestro ilustre jefe don Práxedes Mateo Sagasta.

Mucho nos complace contar en nuestro campo con la valiosa cooperación de tan importante é ilustrado colega á quien sinceramente felicitamos por su evolución, deseándole prosperidades.

De la dirección del mismo se ha encargado nuestro distinguido amigo D. Vicente Girauta Pérez.

Traidora y rápida enfermedad cortó el miércoles el hilo de la existencia del joven comerciante de Canfranc, D. Juan Casaña, cuya muerte ha sido muy sentida en aquella villa, donde su bondadoso carácter le había conquistado generales y merecidas simpatías.

También falleció ayer en esta ciudad el anciano y honrado artesano Pedro Aldave, que desde niño ha desempeñado con fidelidad el cargo de portero en el domicilio del excelentísimo Sr. Marqués de Lacadena.

Hacemos presente nuestro pésame á las apreciables familias de uno y otro finado y singularmente al hijo político del segundo, nuestro buen amigo, el digno funcionario de Aduanas, D. Juan Roldán á quien como á su distinguida esposa deseamos resignación para sobrellevar la desgracia que les aflige.

Con objeto de saludar á sus electores y enterarse personalmente de las necesidades del distrito que aspira á representar en Cortes, el lunes llegará á esta ciudad nuestro distinguido amigo el señor duque de Bivona.

Continúa nuestro Rvdmo. Prelado practicando la Santa Pastoral Visita á los pueblos del arciprestazgo de Berdún, siendo recibido en todos ellos con demostraciones de entusiasmo y verdadero cariño. Hoy se halla en Sinués, de donde saldrá esta tarde para pernoctar en Aisa.

Cumpliendo lo dispuesto por reciente Real orden del ministerio de la Guerra, desde el domingo vienen practicando las fuerzas de todas las armas que guarnecen esta plaza, ejercicios de campaña, en los cuales se ha observado con complacencia, haber desaparecido la rutina que hasta ahora se había seguido en los paseos militares.

Para la realización de tales ejercicios, en los que el soldado perfecciona su instrucción militar, adquiriendo hábitos de combate y de vida de campaña, y los jefes y oficiales ponen de manifiesto sus aptitudes para el mando y dirección de las fuerzas, se organizó una columna mandada por el coronel jefe del regimiento de infantería de Gerona Sr. Devós, y compuesta de tres compañías del citado regimiento, con dotación de 80 soldados cada una, una compañía de Artillería, una sección de Ingenieros y el pequeño destacamento de caballería que presta el servicio de escolta.

Qué ejercicios ha practicado la columna de maniobras y cuáles quedan por practicar lo indica el siguiente programa que aparece en la orden de la plaza del día 4 del actual, programa que por causa del temporal ha sufrido posteriormente alguna pequeña modificación sin alterar su principal objetivo.

- 1.º Defensa del llano de Jaca contra unas fuerzas que quisieran pasar á Zaragoza desde el desfiladero de Canfranc.
- 2.º Defensa de Jaca contra un enemigo que venga del valle de Tena.
- 3.º Posiciones defensivas en Santa Lucía de Cartirana contra las reacciones de las tropas que salieran de Jaca.
- 4.º Posiciones defensivas en Cartirana contra un enemigo que venga del valle de Tena y quiera hacerse dueño del boquete del Gállego.
- 5.º Paseo militar en San Juan de la Peña.
- 6.º Marcha ofensiva á Santa Cilia por las dos orillas del Aragón.
- 7.º Reconocimiento sobre Castiello y El Pueyo por las dos orillas del Aragón.
- 8.º Misa de campaña y descanso.
- 9.º Marcha ofensiva sobre Villanúa, tomando posiciones contra un enemigo que intenta salir del desfiladero de Canfranc.
- 10.º Tomar posiciones defensivas en Asieso, Sagua, Loma del Caballo y San Salvador, contra un enemigo que se dirija sobre Jaca marcando las obras de defensa en dichas alturas.
- 11.º Ataque y defensa de las posiciones ante-

rios, terminándose con la retirada de las fuerzas del ataque hasta Castiello.

Revista y rancho extraordinario. La columna de operaciones ha salido hoy á las nueve y media á practicar ejercicios y tomar posiciones en los montes de Asieso, Sagua y Loma del Caballo, á la espalda de Rapitán.

Mañana se dará descanso á las tropas, que oirán misa de campaña en el campo del Toro, según se nos informa, á cuyo fin la autoridad local ha dispuesto que aquella plaza sea desalojada y limpia de obstáculos.

Todos los ejercicios son presenciados por el gobernador militar general Chacel, á quien acompañan en tales excursiones los jefes de Estado Mayor de la Comisión del Plano de Jaca.

## MANIFESTACIÓN DE GRATITUD

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío y amigo: Deber es ineludible tributar á la ciencia los altos homenajes á que ella se hace acreedora por los innumerables beneficios que en todos tiempos ha venido haciendo á la humanidad.

Impelido por este mismo deber y confiando en la benevolencia de usted, vengo á rendir desde las columnas de su ilustrado periódico el homenaje de mi gratitud al sabio que con su ilustración sabe llevar la felicidad al seno de la familia.

Tres años ha que mi querida esposa venía siendo víctima de una *astetilis* que la producía agudísimos dolores en una pierna. Consultados los Sres. Royo y Lozano, médicos de esta capital, y diagnosticada la enfermedad por los mismos, procedieron á operarla en la mañana del día 3 del corriente, hallándose hoy, gracias á Dios, en un estado muy satisfactorio.

Mis más cumplidos plácemes á dichos señores, y como suscriptor que soy de su ilustrado periódico, desearía me favoreciese con la inserción de estas líneas en él, repitiéndole á usted la expresión de mi gratitud, ofreciéndome para cuanto pueda serle útil su siempre afmo amigo y s. s. q. b. s. m.

MANUEL MARTÍNEZ CARTELLE,

Capitán de la Guardia civil con residencia en Jaca.

Zaragoza 9 Mayo 1901.

## VACUNACIÓN

### EN LA PELUQUERÍA DE FRANCISCO CLEMENTE

PORCHES DEL MERCADO

Se vacuna y se revacuna á cuantas personas lo deseen, todos los martes de dos á cinco de la tarde, de linfa vacuna de tubo ó de brazo á brazo.

Á domicilio á quien avise.

A los pobres gratis.

## VACUNA

En la peluquería de PABLO MANJÓN se practicará la operación de la vacuna los lunes y martes por la tarde, con inmejorable linfa de tubo ó de brazo á brazo.

También se practicará en el domicilio de quien así lo desee. A los pobres gratis.

## NUEVA SASTRERÍA

### MARIANO GALINDO Y JORGE CAÑARDO

Ofrecen su nuevo establecimiento que acaban de instalar en sociedad, en la planta baja del número 32 de la calle Mayor, donde se hallará un variado surtido de elegantes géneros nacionales y extranjeros para la confección de toda clase de prendas del ramo de sastrería, no dudando que continuarán mereciendo y acreditando la confianza de sus parroquianos, ya que su unión no tiene más objeto que el cumplimentar los trabajos con la puntualidad, esmero y economía que el público tiene derecho á exigir.

CALLE MAYOR NÚMERO 32

## VARIEDADES

### SU RETRATO

Debajo de tus balcones  
pasa un río cristalino;  
cuántas veces ¡ay de mí!  
en el cristal de aquel río  
vi retratarse la imagen  
de tu rostro peregrino!  
aunque corrian las aguas  
con movimiento continuo,  
siempre quedaba en el fondo  
tu hermoso retrato fijo.

De nuestra vida las horas  
irán pasando lo mismo,  
como las aguas del mar,  
caminando á su destino;  
más á través de los años,  
eternamente, bien mio,  
en el fondo de mi alma  
quedará tu rostro fijo.

M. AGUADO

**TRISTES VERDADES**

Si sólo imaginando que me quieres  
al cielo me transporta la alegría,  
¿qué fuera si de veras me quisieras?  
¡ay! tal vez el placer me mataría.

Me dijo un grave doctor,  
que en el placer y el dolor  
son los extremos fatales;  
comprendo porque el amor  
es la fuente de mis males.

Te amé como las flores al rocío  
y me juraste tú corresponder;  
y al sentir tanto amor el pecho mio  
como inmenso volcán empezó á arder.

¡Ay! dijo bien el doctor,  
que en el placer y el dolor  
son los extremos fatales,

pues la plétora de amor  
es la fuente de mis males.  
Pasaron las primeras emociones;  
tu dulce juramento se quebró;  
ya nada liga nuestros corazones  
sino el recuerdo del amor que huyó.

Dijo verdad el doctor;  
que en el placer y el dolor  
son los extremos fatales;  
hoy la falta de tu amor  
es la fuente de mis males.

M. AGUADO

**ADIÓS DEL PROSCRITO**

¡Qué bella está la nave  
orillas de la mar,  
sus velas desplegando  
dispuesta á navegar!

¡Qué triste está el proscrito  
mirándola marchar  
á las risueñas playas  
de su país natal!

Sombrio la contempla  
con lágrimas la faz,  
porque en el tope ondea  
el signo nacional.

Triste nostalgia empieza  
á devorarle ya;  
y con acento lánguido  
así su adiós la da;

«Vé en paz, nave dichosa,  
que el sol va á declinar  
y bañará tus velas  
la luz crepuscular.

Tu rauda movimiento  
mis ojos seguirán  
hasta que al fin te pierdas  
allá en la inmensidad;  
y ante mis ojos seas  
un punto nada más.

¡Adios! hermosa nave,  
dó mi esperanza vá:  
camina á toda vela  
que el sol va á declinar;  
¡feliz del que navega  
con rumbo hacia su hogar!»

Y en tanto va la nave  
allá dentro del mar,  
con velas desplegadas  
y á todo caminar.

M. AGUADO.

Imprenta de Rufino Abad.

**SECCION DE ANUNCIOS**

VÉASE LA LOZANÍA

que presentan los campos estercolados con los abonos químicos

DE LA CASA

**PÍO RAMÍREZ Y C.<sup>IA</sup> DE LOGROÑO**

**VENTA EN JACA -- LA JACETANA**

**PRIMER ANIVERSARIO**  
POR EL ALMA DE  
**DON JUAN BERITENS Y SERIOLA**  
Abogado y Juez municipal que fué de esta ciudad  
QUE FALLECIÓ EL DÍA 18 DE MAYO DE 1900  
R. I. P.

Sus sobrinos, sobrino político, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se dignen asistir al aniversario que en sufragio del alma del finado se celebrará el día 18 de los corrientes en la parroquia de la Catedral, favor que agradecerán.

**MANUAL PIADOSO**

de la devota de  
**SANTA RITA DE CASIA**

POR  
**DON JOAQUÍN SARRÍA**  
Presbítero

Completo devocionario, impreso en buen papel y claros tipos, encuadernado en tela, consagrado principalmente á las personas devotas de la gloriosa Santa Rita.

El producto de esta obra se destina al culto de la Santa.

Véndese al precio de dos pesetas en la

**LIBRERÍA DE RUFINO ABAD**

**FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ**  
Á BASE DE  
ácido carbónico líquido puro.  
GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA  
**HIJOS DE ANSELMO NIVELA**  
DESPACHO PARA LA VENTA  
AL POR MAYOR  
CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO  
**JACA**

**MESA DE BILLAR**

Se halla de venta una en muy buen uso, con todos los enseres necesarios para los juegos de carambolas, palos y treinta y una. Dirigirse á don José Guerrero, Biescas.

**EL SOL**

**BASILIO MARTÍNEZ**

Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**.

Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos.

Últimas novedades en **gorras** para caballero y niños y adornos para señora.

**EL SOL**

**ACADEMIA DE CORTE**

sistema Escobés Corrales

— DE —  
**DOÑA JULIA PERIEL**

discípula de la acreditada modista de Zaragoza doña Braulia Corrales.

Dará lecciones en el domicilio de las señoras ó señoritas que deseen aprender el corte, siendo los precios muy económicos.

**YESO SUPERIOR**

CEMENTO HIDRÁULICO Y CAÑIZOS

Se venden en el depósito de Juan Ara calle de LAS CAMBRAS.